

C. PREDA, E. PETAC, *Les monnaies d'or de la Bibliothèque de l'Académie Roumaine, I. Monnaies grecques et romaines*, Moneta, Wetteren, 2006, 168 p. (cu 23 pl.)

Apărută în anul 2006 în colecția Moneta, lucrarea *Les monnaies d'or de la Bibliothèque de l'Académie Roumaine, I. Monnaies grecques et romaines* scrisă de doi cunoscuți și consacrați numismați, regretatul C. Preda și E. Petac, constituie o nouă apariție binevenită în peisajul publicațiilor numismatice. Ea se adaugă, de altfel, altor publicații din acest domeniu apărute deja în aceeași colecție, respectiv cele din 2003, 2004, 2005, 2006 și 2008 (Delia Moisil, Georges Depeyrot, *Les trésors des deniers antérieurs à Trajan en Roumanie*, 2003; Georges Depeyrot, Delia Moisil, *Le trésor de Frâncești (Roumanie), les débuts de la crise du denier*, 2004; Gh. Poenaru Bordea, Radu Ocheșeanu, Alexandru Popeea, *Monnaies byzantines du Musée de Constanța*, 2004; E. Petac, *La collection M. C. Sutz – Bibliothèque de l'Académie Roumaine, I. Istros, Kallatis, Tomis*, 2005; Gabriel Talmațchi, *Les monnaies autonomes d'Istros, Callatis et Tomis*, 2006; Georges Depeyrot, Delia Moisil, *Les trésors de deniers de Trajan à Balbin en Roumanie*, 2008). Așa cum susțin și autorii săi, lucrarea menționată prezintă un număr important de monede (691 piese) intrate în colecția Cabinetului Numismatic al Academiei Române de-a lungul timpului.

O parte din aceste exemplare provin din achiziții și donații realizate după primul război mondial de către Cabinetul Numismatic al Academiei Române, iar o alta este rezultatul unei alte donații, făcute în 1953 Academiei Române de către Ministerul de Finanțe și care de fapt reprezintă o colecție de monede provenite din vechiul muzeu al Băncii Naționale a României. Cele 691 de exemplare prezentate în studiul deja menționat se împart în două categorii: a) piesele 1–290 sunt emisiuni grecești (55 piese) și macedonene (235 monede); b) piesele 291–691, respectiv 401 exemplare, sunt monede romane republicane (4 piese) și imperiale (397 monede, datate cronologic după cum urmează: 162 piese în secolele I–III p. Chr., restul de 235 în secolele IV–VI p. Chr.). Cei doi autori țin însă să precizeze, lucru deloc de neglijat, că o parte din exemplare, mai exact cele de tipul Filip II, Alexandru cel Mare și Lysimach, este posibil să provină din depozitul descoperit la Mărășești în 1909, care a fost deja publicat (Gh. Poenaru Bordea, *Le trésor de Mărășești. Les statères en or des cités de Pont Gauche et le problème des relations avec le monde grec et les populations locales aux IV^e–I^{er}*

siècles av. n. è., în *Dacia*, N.S. 18, 1974, p.103–125). Această mențiune este mai mult decât necesară întrucât nici unul din exemplarele înșiruite în catalogul descoperirilor monetare nu are locul de proveniență precizat.

De fapt, lucrarea *Les monnaies d'or de la Bibliothèque de l'Académie Roumaine, I. Monnaies grecques et romaines*, este structurată în două părți importante: a) prima reprezintă o clasificare generală a monedelor aflate în colecție (290 piese grecești și 401 romane republicane și imperiale), cu unele comentarii determinate de elementele de noutate pe care le conțin unele piese care au atras atenția autorilor; b) a doua cuprinde catalogul de monede (691 exemplare); trebuie menționat că la baza întocmirii catalogului au stat criteriile de natură geografică și cronologică. Mai adăugăm, la cele legate de structura conținutului, existența unui indice în care sunt prezentate diferite tipuri monetare grecești și romane; atelierele monetare unde au fost realizate o parte din aceste emisiuni; unele tezaure și descoperiri monetare izolate; falsurile identificate în colecție etc. Cele două părți ale studiului sunt separate de o listă bogată a abrevierilor, iar trimiterile bibliografice includ studii mai vechi, dar și recente, toate însă extrem de utile în înțelegerea fenomenului numismatic dezvoltat în regiunile de răsărit ale Europei. Nu trebuie omise cele 23 de planșe de bună calitate care redau cele 691 de piese aflate în colecția deja precizată.

În concluzie, considerăm, pe bună dreptate, așa cum susțin și autorii lucrării, că importanța publicării și analizei colecțiilor de monede din regiunea est-europeană, pentru o mai bună cunoaștere a activității monetare a Imperiului Roman în zona orientală a stăpânirii acestuia, este nu numai evidentă, dar și necesară. Iată de ce studiul *Les monnaies d'or de la Bibliothèque de l'Académie Roumaine, I. Monnaies grecques et romaines* reprezintă, din acest punct de vedere, un pas important pe drumul înțelegerii fenomenului numismatic din zona est-europeană.

TIBERIUS D. PĂRPAUȚĂ